

VOIESCII ȘI VEI PUTĚ

	Cap.	Dist.
Pe an —	128	— 152.
Pe șase luni —	64	— 76.
Pe trei luni —	32	— 38.
Pe o lună —	11	—

Ună exemplară 24 par.

Pentru Paris pe trimestru fr. 20 —
Pentru Austria „ fior. 10.-v.a.

ROMANULU

LUMINEZĂ-TE ȘI VEI FI

Abonamentul în Bucuresci, Pasagiulu Român No. 1. — În districte la corespondinții ziariului și prin postu. La Paris la D. Darrae-Hallegrain, rue de l'ancienne Comedie, Nr. 5. Administratoarele ziariului D. G. P. Serrurie.

ANUNCIURILE
linia de 30 litere — 1 — lei.
Inserțiuni și reclame, lin. 5 — „

Redacțiunea, Strada Academiei No. 20. — Articolele trimise și nepublicate se voru arde. — Redactoru răspundetoriu EUGENIU CARADA.

SERVICIU TELEGRAFICU
ALU ROMANULUI.

Paris 13. Monitorulu francese publică cū generariulu Osmond și Fried nu suntū autorizați a priimi portofoliile ministriilor de Resbelu și de Financie ce li s'au incredințatū de Imperatorele Mexiculu.

Athens. Mai multe sate din Epirulu de susu (Albania) s'au rescutatū. Trei mi de insturghii ai atacatū trupele Otomane, au omoritū 11 s'au rănitū 250 de musulmani ostași. Epiroșii au trimisū u deputațiune la Corfu, unde se află corpulu diplomaticu, spre a-i supune plāngerile lorū. Ambasadorii Prusiei și Englierei s'au dusū la facia loculu spre a recunoște situațiunea.

Mișcarea începe a se întinde în Epiru, 1,500 insturghii noui, voluntari, s'au întrunitū în insturghii.

Bucuresci 15 Răpciune

Așia darū insurecțiunea este aprōpa a deveni revoluțiune și cestiunea Oriintelu în ajunū pōte a se resdeschide. Și cine nu scie c'acēstā cestiune cāndū se va deschide va aduce neapărātū celū mai mare resbelū, căci Rusia va fi impinsă se interviā ș'acea intervenire va redeschide fatalemente și cestiunea polonā.

Uā publicațiune rusescā arātā cumū în Rusia Tronulu stā în acēstū momentū între doue partite mari și se silesce fiā-care se-lū tragā pe terāmū seū. Este de trebuință se punemū suptū ochii Romānilorū uā dare de semā esapā despre acēste doue opinii, astū-felū precumū le espune „Correspondința rusescā.”

„Rusia, dicitū unū, n'are nici unū interesū a se mesteca într'ū nouă luptā posibilē în Europa; ea nu trebuie se tragā spata de cătū spre a protege interesele sele, și în Oriinte numai suntū ele în jocū; însă cestiunea Oriintelu nu este cōptā, momentulu nu este propice, puterile occidentali nu suntū dispuse a disolve seū mai bine a lāsa se disparā dominațiunea turcescā și a i supstiiu autonomia și independința completā a gințiloru crestine. Facā Europa ceva pentru dinesele, și Rusia va aplauda: dacā ea s'ar aruncā în luptā numai spre a rivalisa cu puterile apusiane. cari cautā a-și face unū instrumentū din populațiunile crestine ale Oriintelu, ar fi unū ce smintitū. Momentulu va veni, pōte nu este depārtatū, cāndū acēste populațiuni, aducēndū-și aminte de legātūrele ce le unescū cu Rusia, de simpatia sincerā ce n'amū încetātū d'a le areta, vorū întorce ochii spre noi. Pin' atunci s'aretāmū cea mai mare rezervā pentru tōte cestiunile agitate în Europa, și mai alesū pentru cestiunea Oriintelu.

„Pentru partisanii partitei contrarie, momentulu decisivū a sositū. Noi nu pravocāmū cestițiunea Oriintelu, dicitū ei; este chiarū de interesulu nostru d'a o depārta, pentru acumū; darū ea a fostū pusā fără participarea Rusiei. Dinū parte, Austria, de cāndū cu invingerea sea, este

FOITIA ROMANULUI

D-na de Sarens.

(Urmare).

D. de Sombreuse era sincere emoționatū și nu-și ascundea emoțiunea; dacā surideea pucini, uā tristețā negrā îi implea ochii.

— Nu e de ajuns se dorescū unū altū omoriū, dīse elū; trebuie se potū comunica animei mele dorința ce amū.

Sabina care se juca cu evantalia iei începū a ride.

— Eū vedū ce vē incurcā, dīse ea; unū omū care are cultulu fidelitāței nu pōte se lase pe lumē se crede cā elū pōte se se schimbe ca unū simplu amatoriu. V'ar desplācea se intrați în acēstū salonū cu unū nou omoriū în animā, și mārțurisirea lui ar rāni amorulu d-tale propriū. Suntū încă destul de bunā pentru ați veni în ajutoriu. Nu vorbiți nimicū, și spuneți ce voiți prin altū mijlocū.

— Ce voiți se dīceți?

— Lucrul e forte simplū. Vedeți acēa micā consolā de lemnū poleitū li-

impinsū spre Oriinte de către amicii seī din Europa; ei cautā a o pune în capulu populațiuniloru slave; de cea-l-altā, Turcia luptā invederatū contra pericelorū ce trecū peste puterile sele. Este invederatū cā puterile apusiane cautā a resolve cestiunea Oriintelu, și acēstā fără Rusia. Remāne-vomū darū impasibili cāndū totū se agitā în giurulū nostru? Principiulu naționalitāțiloru ia proporțiuni pin'acumū necunoscutē; evenimentele i-au datū uā forțā nemārginitā. Germania concentreā tōte puterile sele; elementulu germanicū va lucra cu unitate; Italia a procesū pe Germania în acēstā lucrare; Rusia ar fi decī singurā ce negā acēstū principiu în facia coreligionarilorū seī din Oriinte, darū cāndū populațiunile crestine ce suferū suptū jugulu otomanū începū a se mișca, Rusia fi-va singurā a nu je merturi simpatiele sele, și nu trebuie se susținemū silințele lorū?

Cāttū despre guvernulu rusū, ar fi anevōiā d'a prevedea atitudinea ce are de scopū a lua în facia evenimentelorū viitorie; nici unū actū din partea sea n'a trādatū încă intențiunile sele, și viitorulu singurū ne va spune care din acēste doue opinii va fi triumfatū în consiliurile sele.

Credemū c'acēstā espunere este destul de limpede ca se ne facā se înțelegemū și noi situațiunea presinte și se putemū prevedē destul de bine viitorulu.

In No. trecutū făcurāmū cunoscutū cā se dīcea cā d-nu Dimitrie Brătianu îndatā ce a fostū sositū în Bucuresci a plecatū pentru Constantinople. Astā-đi putemū afirma c'acelū se dīcea nu era pe deplinū adeverātū. D-nu Dimitrie Brătianu a plecatū în adeverātū îndatā dupe sosire sea în Bucuresci, însă s'a dusū numai pānā nu mai scimū la care punctū, unde a gāsītū pe dd. ministrii Stirbei și Sturza, cu cari a avutū uā conferință ș'apoi, dumnelorū s'au dusū la Constantinople și d-nu Dimitrie Brătianu a revenitū eri în Bucuresci.

Acumū, ecēstā rectificare făcutā venimū la cestiunea ce ne interesēzā mai multū și despre care putemū vorbi puindu-ne pe terāmū ce ni l'a datū ziariulu din Paris La Patrie.

Ziariulu La Patrie, ne spune ēnsu-și Monitorulu nostru, dechiarā cā „dacā Pōrtā nu va recunoște pe Principele Romāniei, Puterile cele lalte, chiarū în interesulu Turciei vomū trace peste acēa formalitate și-lū vorū recunoște ele ēnsele.”

Correspondința nōstrā telegraficā ne a făcutū cunoscutū cā totū în articolulu de la 11 Sept. La Patrie dīce „cā condițiunile ce pusesē Pōrtā pentru recunoșcere neputāndū-se priimi, este neapārātū ca Pōrtā se recunoșcā pe

pitā de zidū, colo în colțiū? Eū voiamū se punū pe dīnsa uā statuētā, ca cea de colo care represinta uā pāstorēsā. Cāutați uā pāstorēsā; și, cāndū sulletulū d-tale va gusta dulcēția independinței, puneți-o cu vitezie pe acēa consotā. Vederea acēlei statuete imi va fi unū semnū cā lanțurile cu cari erați legatū au căđutū în pulbere.

— Uā pāstoritā, dīci d-la?

— Cu seū fără miel, cumū îți va plăcea.

Al de ce n'o potū gāsi în astā serā! Așū pune-o māne pe consolā.

Uā lucrē albā se vedū în ochii d-nei de Sarens; ea se sculā, întinso māna lui Paul, care o strinse cu vitezie și eși. Ea de sigurū era fericitā de chipulū în care conversase. Atunci pentru ce resimpția ca uā stringere de animā? Ea se puse la pianū, cāntā, se arātā forte veselā, și i veni de donē seū de trei ori d'uā datā gustū de plinsū.

Paul își ținu promisiunea. Elū veni a doua đi la d-na de Sarens, și dīlele urmātorie, îi vorbi de tōte afarā de lucrulū cere'lū ocupa mai multū. Cāte

„Suveranulu Romānilorū, căci acēsta ar face se disparā umbra cestiunii Oriintelu ce planā asupra Europei.”

Scimū positif, și nē amū făcutū datoria d'a comunica aci și la timpū publiculu acēsta, cā guvernulu principelul Carolū a refusatū suntū acumū aprōpe trei luni, condițiunile prin care Pōrtā oferise a da recunoșcerea iei, ș'amū dīsū aci cā nici uādatā guvernulu nu va priimi nici uā condițiune alta de cātū cele cōprinse în Tratatulu de la Paris și n Convențiune. Acumū, este invederatū cā terāmū a devenitū, din mai multe cauze și mai bunū și mai favorabile intereselorū și drepturilorū nōstre, prin urmare nu ne putemū îndoui cā guvernulu nostru nu va priimi recunoșcerea de cātū pe terāmū Tratatulu de la Paris și conformū cu Constituțiunea ce avemū, pe care au juratū toți Ministrii, și care toți Romāni venimū și dreptulū și datoria s'o respectāmū și se susținemū din tōte puterile se fiā respectatā de către toți.

In Ploiesti, capitalea judecinului, unde acumū se destitue ēnșii Primariū ș'acēsta, în timpulū cāndū facū listele electorali, vedemū instituite și doue comitate electorali. Pentru ce douē? Negreșitū fiindū cā suntū douē opinii, douē credințe politice. Respectāmū ori ce opiniune sincerā și nu ne plāngemū cāndū vedemū în țera nōstrā credințe tari și onorabili, manifestānduse și combātēnduse cu lealitate și în lumina cea mare.

Astū-felū, fōiā acēstā a datū publicitāții acēte ce i s'au trimisū de amindouē acēste comitate. Suntū însă amindouē întocmite în lumina cea mare, prin intruniri, prin debateri ș'apoi prin alegere? Ni se spune cā unulu numai s'au formatū astū-felū, darū cā celū-altū s'a întocmitū în comitatū electorale far'a fi alesū de maioritatea, fiā și chiarū de minoritatea alegătorilorū. Dechiarāmū cā nu înțelegemū pentru ce, bārbați cari au principiu, cari au uā credință politicā n'o espunū, n'o susținū în publicū, și nu dobēdescū țaria ce trebuie se aibā ori ce comitatū, prin alegerea celor cari aderā la acēle principie? Nu înțelegemū pentru ce, prin lipsa de bunā voia a acēstei neaperate procedure, compromitū puterea ce trebuie se aibā uā par-

acēstā agitațiune ilū făcu și mai mare. Dīlele de a cărorū lungime și greutate se plinsese devenirā fără sfārșitū. — Acea-a ce e mai ciudatū, își dīcea ea, este cā nici uādatā n'am fostū mai fericitā.

— Veđēndū-o atātū de frumōsā, atātū de bine gātītā și mergēndū atātū de multū în totū ce are Parisul mai strălucitū, d. de Sarens era rīpitū.

— Fiindū cā mergeți atātū de regulatū la preimblarea de la Boulogne, doui seū trei cai nu vē mai suntū de ajunsū: voi se vē dāruiescū uā pereche cumū seū eū, îi dīse elū, și suntū sigurū cā mai frumōși de cātū acēia nu suntū în Paris.

A doua đi, Sabina gāsi doui cai șārgi închīși înhamatī la cupēna iei. D. de Sarens rīdea de plăcere. — Iei vinū de la Hyde-Park și costā đece mi de franci unū, dīse elū.

Cāndū Sabina se vedū silitā a preimbla în tōte dīlele pe noui iei cai la Cāmpū-Elisei, căđū într'unū mare uritū. Intr'ū dīmonētā ea avu migrena d'uā datā, refusā tōte invitațiunile care tre-

deplinū înțelegi în tōte cāte dīserāmū, atātū despre comitatele electorali cele nealese, cātū și despre partite și despre ministrii trecuți, presinți și viitori, de cātū prin urmātoria anecdotā, forte adeverālā și în partea iei materiale ca și în cea morale.

La grādina plāntelorū din Paris se crescea unū puid de lupū. Cei cari ilū cresceau ilū hrāniau numai cu pāne, și lupulū, de și se făcuse mare era bunū și blāndū cu uā oīe. Toți se miraū de bunetatea lupulu și dechiarā acumū neadeveratā dicitōria cā „lupulū își schimbā pērulū darū nu și moravulū.” Intr'ū đi unulu din ingrijitori dete lupulu uā bucățicā de carne; cumū uā māncā lupulū redeveni ērū lupū; mușca acumū pe toți ca unū adeverātū lupū. A cui darū e vina? A lupulu care redeveni oca-a ce era menitū a fi, seū a celui care uītāndū cā are a face cu unū lupū ia datū carne, i-a desceplatū instinctulū și lu-a făcutū se înțelegā cā pōte se revia la cele vechie.

CALEUZA ELECTORALE

II.

DESPRE CONTESTARI ȘI RECLAME.

Ce astā-đi 1 Septembre începū reclamările la consiliile comunale, asupra listelorū electorali, și dupe lege ele se potū face de astā-đi înainte în cursū de trei septemāne (art. 34) ērā dupe esplicitōria circularē a d-lui Ministru din Intru, numai pānā la 10 Septembre pentru motivele arētate în acēa circulariā, contra cārī-a noi amū protestatū de mai multe ori.

Pānā la ce punctū consiliile comunale, în acēstā delicatā cestiune, suntū silitē a se ține de circulariā și a se depārta de lege, și vice-versa, nu este loculū a discuta astā-đi și nu este datū doue a decide. Scopulū nostru a fostū de la începutū a areta care este dupe opiniunea nōstrā, mijloculū practicū, spre a se putē forma listele într'unū timpū așia de mărginitū. Spre a areta însfērșitū fiā-cāruiā cetățianū mijloculū mai lesniciosū de a și putē face datoria, în acēstā cestiune capitale, în exercițiulu acēstui controlū ce este unulu din drepturile cele mari ce are omulū liberū, locuitorū alū unei țeri libere.

In partea āntēie dērā a caleuței e-

buiē se imple septemāna, și se apucā de cititū. Ea citi doue-đeci de volume în patru dīle; cāndū uā datā masa pe care acēe cărți erā aședate fu golitā, ea rădicā mānele în susū într'ū mis-care de descuragiare. — Nada! șiopti ea.

Uā amicā deschise cu sila ușia din dosulū cārēia Sabina își ascundea uritulū. — Ce facī dīse acēa curiosā, se vede cā petreci bine aci!

— De sigurū, nu vedū pe nimeni, raspunse d-na de Sarens cu risulū care-i era particulariū.

Cāndū cārțile furā pārsite, veni rāndulū musicel. Concertulū fu în permanință în salonū. D. de Sarens, care aplaudase cāndū femeia lui se aruncase în vīrtejulū lumēi, dīcēndū cā atunci îi era iei vremea și cā avea de mi de ori dreptate, aplaudā încă mai multū cāndū o surprinse cu tōte ușiele închise întrū patru lumānāri, dinaintea pianulu. Elū se aședā lângā dīnsa, îl sārūtā mānele de cincī-đeci de ori, declarā cā era celū mai fericitū dintre omeni și se aședā într'unū fotoliū de unde nu perdeā nici unā din mișcările

lectorale, am arotat cum scrie legea cî se începe facerea listelor, cum adică consiliile comunale copiează rolurile trimise de casierul districtului.

Cum acele roluri, — copiate și împărțite în atâtea liste câte colegie trebuie se fie dupe lege, — se lipesc, se afișează pe strade, în totu coprinșul comunei, și cum în sfârșit căscopul acestei afișări, a fostu, dupe legiutoru, pentru ca fiă-care se citească și se pôtă vedea de este sêu nu înscrișu, și se reclame îndreptarea; și totu d'ua dată, dacă consiliul comunale a făcutu vre-ua greșelă cu voia sêu fără voia sea, cu înscrierea unor persoane fără dreptu sêu neinscrierea altor-ua, se pôtă fiă-care cetățianu controla și reclama rectificarea.

În această parte, se ne încercăm, a areta neregularitățile, ce, dupe noi, trebuie de sicuru se fiă-strecurate în toate listele din țără, străcurate fără nici ua rea credință din partea niminui, ne-greșit, și numai ca u consecință ne-aperată a condițiilor în cari se dresază listele.

Vom u atrage atențiunea tutulor u asupra acestui punctu, pentru ca fiă-care se pôtă lua mai bine aminte la greșelile inevitabile, dupe noi, ce vom u areta, și se-și facă mai fără pregetu datoria d'a veghia, în ce-lu privesce pe elu și pe alții, la îndreptarea lor, mai cu semă acum, cându pentru antăia ora se facu liste dupe noua lege, în virtutea căroru au se se facă alegerile viitoriei Camero, care are se repesinte țără, în antăia epocă a aplicării noui sêle Constituțiunii.

Rolurile casiarului dupe cari s'a întocmitu listele, se împartu în doue:

Roluri privitoare la districtu.

Roluri privitoare la orașiu.

Fă-care din ele se împartu în trei categorii, adică:

Rolurile de contribuabil, fonđiar, patentari, personal.

La contribuțiunea fonđiară și patente se pot u găsi supuși și străini, și israeliți, și omeni osândiți judecătoreșce, însfârșit mulți din coi prevăduți de lege ca neavendu dreptu d'a fi alegători. Cu toate astea consiliul comunale urmădă se-l fi trecut în liste, pentru că este peste puțină omenescă se cunoscă cine-va pe toti lacuitorii unui districtu și încă se scie dacă fiă-care din coi se însușescu altu-fel u condițiunile electorale, este sêu nu lovit u de vre ua incapacitate din cele prevăduite de art. 19 și 20 ale legii.

Prin urmare noi, cetățianii, trebuie se mergem u la consiliile comunale, se le denunțăm greșelele, reclamând u stergerea acelor pe cari-u cunoscem u ca incapabili sêu nedemni, și înscrierea acelor cari ar u remasu neinscriși. Greșelele, o repetim u, se pot u face,

cu altu mai multu căci scim u mai totu că rolurile casiariloru nostre actuale, nu sunt u fără de păcate.

Pe lângă aceste reclamarî neapărate, drepte, folositoare și îndatoritoare chiaru, rugăm u pe toti Români se mai facă una, la fiă-care consiliu, spre a-lu ajuta a fi dreptu și în lege. Eat'o.

Legea otăresce pentru fiă-care Românu colegiul în care are dreptu a vota, potrivit u cu capacitatea sea electorale. Daru ore consiliul înscriș-ua pe toti tocmai sêu numai în colegiul în care le dă dreptu legea de a figura? Și putea consiliul se facă acesta într'unu modu infailibile pentru toti, dupe documentele fiscale ce are în mână? Nu prè credem u.

Se luăm u de modelu orașiu Bucuresci. El u este împărțit u în 5 culori. Și rolurile totu pe culori sunt u făcute. Se luăm u daru unu nume comune: Ion Petre. — Ilu găsim u cu domiciliul în culorea de negru, unde plătesce contribuțiunea personale de 48 lei și ua contribuțiune pentru ua căscioră lei 25 — peste totu lei 73, acestu censu nu este destul u pentru a fi individul u înscriș în altu colegiu fiă rurale, fiă orășenesc u de cătu în alu VI-lea. El u va fi daru trecut u în acestu din urmă colegiu, care cum u scim u se compune de toti cetățenii plătind u unu censu mai mic u de 80 lei. Și va fi astu-fel u bine înscriș u.

Găsim u însă în listă pe altul Ion Petre. El u plătesce unu impoșitu pentru ua casă în culorea de Verde de lei 130 — are daru unu venit u de 100 galbeni. — Ilu trecem u deci la colegiul alu II-lea.

Găsim u în sfârșit u în mai multe culori numele Ion Petre avendu în fie care unu venit u ore care. Este ore aceași persoană sêu diferite persoane cu același nume? În neputința d'a o constata dupa roluri, Consiliul comunale l'a trecut u, în fie care din cele cinci culori cu venit u ce are în fiă-care din ele. Se pôte însă se fiă una și aceeași persoană, avind u mai multe proprietăți. Ea va fi daru trecut u de 4 5 ori, cu toate astea, se fiă trecut u acolo unde legea îi dă dreptu a figura. Pentru a cęsta nu pôte, neapărat u fi culposu, consiliul comunale dacă lucrul u va remăne astu-fel u. Este datoria noastră a îndrepta rătăcirea. Ion Petre, sêu unu altu cetățianu care l'ar cunosc u, trebuie se męrgă se denunț u și se probeze consiliului că Ion Petre este una și aceeași persoană și se cęră se-lu restabilească în dreptul u sêu. Atunci consiliul adunand u sumele tutulor u impoșitoru lui Ion Petre ilu va înscrie în colegiul unde trebuie se fiă înscriș u, și ilu va sterge de unde este înscriș u pe nedrept u.

De asemenea exemple am u put u da

multe. Aceiași persoană pôte ave ua căsuță în orașiu cu venit u de 20 galbeni (impoșitu de vre 27 lei) și prin urmare se fiă trecut u în colegiul IV-le; daru că are încă ua moșioră saț viia în cutaro judeciu cu venit u de 80 galbeni; cu această sumă singur u el u n'are drept u se fiă înscriș u de cătu ęrăși în alu IV-le colegiu. Ambele sume însă îi dau drept u intra în alu II-le colegiu. Prin urmare făcandu se denunțarea la Consiliu, se repară greșelă; se adun u suma și colegiul II-le nu perde unu alegătoru ce-i dă legea. Și espresiunea colegiului alu patrul u nu este alterată prin adăogirea pe nedrept u a unui alegătoru din altu colegiu.

A mai vorbi despre importanța acestui drept u și a mai reaminti aci crima ce comite unu cetățianu, care ar lăsa în neingrijire acestu frumos u și min-tuitoru drept u, nu mai credem u necesari u, pentru că nici uadată, la niel una din alegerile trecute n'am perdut u ocaziunea de a-lu aduce aminte, d'a descepa atențiunea asupra i.

De astă dată cel u puciu putem u spera că, libertatea fiind u nerostransă, și ne mai putendu aginți mizei al unui regim u corupt u se facă ua crimă o-mului din îndeplinirea unei datorii, speram u credem u că fiă-care se va grăbi a denunț u greșala saș abuzul u, spre a se putea face îndreptarea, în termenul u sea, acela adică pină la 10 Septembrie.

Si de și se pôte presupune, că se pot u găsi și astă-đi consilieri cari se nu fiă tocmai, tocmai inspirați de simțiminte sănătose, în cătu se vie se puia pedice d-lor u alegători, nu trebuie totuși se desperăm u, căci avem u alte instanțe; putem u apela la tribunale, și contra sentințelor u acestor u-a avem u recursul u în Casațiune.

Aci este locul u se aducem u aminte că legea este explicită (art. 38); termenii sei sunt u chiar u la tribunale, nu ne putem u adresa cu reclamarî, ci numai cu apelul u. Dacă, de exemplu, nu am u remasu mulțumit u, pe otărirea consiliului comunale, contra lui avem u se apelăm u la tribunale; daru este neapărat u a reclama mai antăiu la consilie.

Ne oprim u aci pentru astă-đi, ne am u făcut u datoria, pe cătu ne-a permis u miđlocel u. Rămăne acum u ca cei în drept u a lucra, se-și asternă precum u voru voi se dormă.

S. M.

ANASTASIE PANU

(Veđi N-1. de la 13 Aug. pină la 3 Septembrie.)

Ua mare parte din funcționarii publici erau și alegători. La recepțiunea din 7 Decembrie, Anastasie Panu nu

le condamna, pentru nimic u în lume n'ar fi voit u se-lu scie capabile de înșălătorie. Atătu de curand u vindecatu, care o iubise elu seriosu cum u dicea? Ca și cei lăți, elu scăduse în gândirea iei, și pentru această suferea. Într'ua đi, și cu totă otărirea iei d'a nu face nici ua aluziune la ce se petrecuse între dinși, ea îi adresă d'ua dată mari complimente asupra bunoi lui dispozițiune.

— Eu đou că nu me aseptam u a o vedea, dise ea, a o vedea venind u atătu de curand u.

— Dămnă, nu vę grăbiți a striga victoriă... Nu e încă decătu ua convalescintiă...

— Merg u bine convalescintiă, mi se pare, și completa vindecare nu va întârđia d'a veni, dupe cum u mergeți.

Puțină palore se respândi pe facia d-lui de Sombreuse, și cu ua voce mișcată: — Vę tomęti de vindecare? dise elu.

— Se me ferescă Dumneđeu!...

— E u constat u unu fapt u și nu sprim u a părere de reu.

— Cu atătu mai reu, dise Paul.

pregetă a lua drept u subiect u alu con-vorbiriloru sea, esercițiul drepturilor electorale, mărirea acestor u drepturi, înalta importanță a mandatului deputatului care, pentru moment u, avea se țina sorta patriei în mânelor u. Luă pre Dumneđeu martor u alu sincerității s'alu durerei sea pentru binele public u, Marturis u că pentru densusu nu pôte fi fericire mai mare de cătu a putea sta în facia compatrioților sei și a le dice că-și au făcut u datoria: „Neputendu „urmă elu, în numele colegilor sei, „ne deschide peptul u pentru a areta „acelora ce cărtesc u încă simțirile nōs-tre, noi ne am acceptat u rolul u și vom u „merge tot u înainte fără a înceta unu „moment u de a chiama la sinceritate, „nepărtinire și la iubirea de patrie pe „toti compatrioții nostri, noi vom u „merge înainte, pentru că avem u tot u „uadată încredințarea că în ora de pe „urmă, Români se vor u găsi toti ală-turea unul u lingă altul u dându-și mâna „pentru a sevri u ua fapt u adevărat u „național u. O! se credem u că Dumne-„đeu l u părinților nostri, care ne a „apărat u pină astă-đi, nu ne va părăsi „tocmai acum u când u suntem u aprōpe „de liman u. Geniul României se va „areta înaintea nației, și va înbărbăta, „pe acei pučin u la simțire; el u va des-„face toate intrigile, toate legăturile fe-„sute în întuneric u și- u va inspira pe „fiă-care cu simțiri naționale demn u „de unu popor u ce se renasce la viață „și de privirile celor u-lalte popore care „se uită acum u la lucrările nostre. Du-„ceți dera cu Domnia-vōstră în cole-„giel electorale simțirile patriotice de „care a-ți bine-voit u a ne face aici „mărturisirea și spuneti tutulor u fra-„ților nostri că viitorul u nației a-„tirnă de la votul u ce vor u pune în „urna alegerilor u; când u însă fiă-care „va însemna în taină numele aceluia ce „va dori se fiă deputat u, se scie bine „că ua mână nevedut u va scrie alătura „cu a sea, sentinția care urmărindu-l u „în tōtăviața, ilu va cuprinde apoi pen-„tru eternitate.

„Se cugete daru adinc u fiă-care la „alegeria ce va face.“ 1)

În ziua de 1 Ianuarie 1859, Locotenința Domnescă făcu ultima recepțiune solemnă; dera tocmai pentru această afluință fu și mai monstră. Alegerile se făcuse. Camera se deschisese, represintanții națiunei erau în Iași, ua mulțime de curiosi alergase de prin toate judeciile țerei. Viața Moldovei întregi era grămadită în Capitală. Serebarea anului nou da dila și priinirei ua importanță și mai strălucită. Panu se întrecu pe sine-ensuși în ziua aceea, prin pucinele dar duișele și multu patrioticele cuvinte ce rosti. Părea că simte apropiindu-și sfârșitul vieței și voia ca anima sea, simțirile sale se le

1) Monitorul oficialu Nr. 14.

Acestu cuvint u mișcă pe d-na de Sarens. Cine-va intră; ea lăsa se plece pe d. de Sombreuse fără u întinde mâna.

Septemăna trecu fără se-lu mai revēde. Ea auđi totu atunci că d-na de Marsannes reintra în toate dila la dēnsa a casă pe la patru sēu cinci ore. Nu era nici preimblare nici vizită care s'o reție. — De când u astă amōre de regularitate? o întrebă ea; această v'a apucat u ca nesce friguri!

— Acesta e singurul u miđloc u d'a vedea pučin u în pace pe amicii sei.

— Atătu de mulți amici ai? dise Sabina.

Estella roși. D-na de Sarens așeđend u încetu bridele pālăriei sēle dinaintea unei oglinde: — Adio dise ea; dacă pină la anul u vę vor u mai remăne amici, imi vęi prezinta, nu e așia?

Trecendu pe la colțiu uliței, ea dări cupēna d-lui de Sombreuse. Ea scōse cu repedițiune capul u pe ferēstra trăsorei și lu vedu cum u se opri dinaintea uței d-nei de Marsannes. Sabina se aruncă în fundul u trăsorei sēle,

transplante în toti acei cel u înconjura cu ua oră mai nainte; spre a asigura patriei sale unu traiu cătu s'ar u putea mai fericit u dupa mōrtea sea. — „Începem u, Domnilor u, unu nou an u, dise el u, și toate ne spun u că intrăm u cu acestu an u într'ua viață nouă, într'ua viață națională. Români au căpetatu drepturile lor u strămoșesci; și de dinși atirnă a face întrebunțarea acestor drepturi cu demnitate și spre mântuirea patriei nostre. Trecutul u dispare în urma noastră, cuprinsă de prejudecări și de deosebite slăbiciuni cari paralizează totu d'aua progresul u și fericirea, viitorimea ne se deschide astă-đi sub norocite auspicii.

„Se ne dăm u mâna pentru a lucra la mântuirea Patriei, la regenerarea nației nostre, lăsendu interesul u privat u de ua parte și ne cugetand u de cătu la interesul u acelu comun u. Priviți alte popore, cercetați Istoria și vedeți care sunt u datoriile adevăratilor u cetățianii în patria lor u.

„Pentru ce dera noi vom u remăne înapoi cu faptele naționale, când u România esto plină de suvenirile de glorie și de bărbății ale strămoșilor u, și când u simțirile de patrie află unu echo atătu de favorabile în animile tutulor u? Ah! se cugetăm u adinc u că avem u ua misie de împlinit u în călătoria noastră pe acestu pământ u, și că avem u a da semă înaintea acelu mare și drept u judecator u de care nimic u nu se pôte ascunde. Fiă daru începutul acestui an u începutul confăpturiei nostre la totu ce esto național u. Fiă ca anul u 1859 se se însemneze în anele patriei ca unu an u plin u de fapte naționale.“ 1)

Aceste primiri și discursuri nu puteau avea de cătu urmările cele mai folositoare. În adevēru, aice nu era vorba despre acele visite servile de rigōre ce se vedu ordinarmente pe la palatele despoților u... unde și funcționarul u cetățianul u nu merge de cătu silit u, din poruncă, spre a se gârbovi dinaintea despotului, spre a asculta muștrările lui, ucasurile lui, umilirile lui. Ci la nisce primiri ca acelea ale Locoteninței Domnesci din Iași, sufletul cetățianului și alu funcționarului se realia, anima se inobila, caracterile se formau. Cuvintele ce se pronunțau erau esorduri patriotice, apel u la legalitate și imparțialitate, încuragări pentru îndeplinirea datoriilor u cetățienesci cu sântenie; — era ua fraternizare între fiii aceleiași nații, între funcționari și privați; — era unu centru de întrunire din care veri-cine eșea mai regenerat u de cum u intrase.

Ori cătu de scurtă durată a avut u Locotenința Domnescă din 1858, ea n'a neglijat u și cestiunea monastirilor u dise închinate. Călugării greci erau datori a da Statul u din veniturile mo-

1) Suplementul u la Monitorul u oficiul u Nr. 24.

și șeđu nemiscată, mirandu-se forte mult u de bătăia animei iei care o nebușe. — Mai la urmă, ce esto? Nu e decătu ua vizită, își dise, și chiar u când u n'ar fi ua vizită, se 'mi pasă?

Unu mare suspin u rădica peptul u iei. Ea avoa se se ducă în mai multe locuri, ea renunț u d'a se mai duce. Fația iei avea colōrea cērei. Când u veni sēra, d. de Sarens, care reintra cantand u o gāsi singur u în fundul u unei camere, în cea mai nęgră întunecine. El u sună, se aduse lumânări. Sabina ședea într'unu fotoliu, și avea ochii roși.

— Ce esto? Strigă sociul u, aveți ochii umođi ar dise cine-va că ați plānsu.

— Eu! Ce nebuniă! Dormem u. Rădicand u ochii ea vedu mica consolă pe care Paul trebuia se puia ua statueta în ziua când u numai amicia ilu va aduce la d-na de Sarens. Ea surisă.

— Locul u e deșert u încă, siopti ea.

(Va urma).

nastirilor inchinate nu subvenție a-
nă în anul de 12,500 de galbeni. Acestă
subvenție a conținut a se mai plăti din
momentul că Căimăcămia turcăscă a
fost luată locul guvernului națio-
nal, 1856 Iuliu). Locotenința Dom-
nescă, de îndată ce luă friele gover-
nului, luă și pentru îndatorirea călugă-
rilor greci, de a urma obligațiilor lor
astă-fel de mesuri că ei putură
de îndată a face deosebire între acția
unui guvern român național și în-
tre cea a unui enervat beiu turcesc. 1)

Era teribilă, era supremă lupta de
partide, lupta electorale din 1858. Pă-
rintele se lupta în contra fiului, fiul
în contra părintelui, fiu pentru Tron,
fiu pentru mandatul de deputat. Le-
gămintă se contractase, jurăminte se
făcuse, se storsese de la unii din ce-
tățenii cei mai de bună credință. Lo-
cotenința Princiara, nemulțămăită că a
dat corpului totă libertatea posibilă,
lucra spre a reaședea pe alegători și
în neatinerea cugetului lor. Spre
acestă scop Locotenința ceru și do-
bândi de la chiriarchul țerei uă carte
de deslegare, care se ceti la Te-deu-
mul făcutu prin biserică, în țilele de
alegeri, în ființa tuturilor alegători-
lor. 2)

Alegerile pentru Adunarea Electivă
se făcură în 14, 16, 17 și 18 Decem-
bre. Ecs-Caimacamul Vogorides, is-
buti a se alege, prin corumperea a opti
delegați, deputat alu colegiului ale-
gătorilor primari, din judeciul Te-
cucl. Poporul se infuriază. Orașii
este în picior. Delegații alegători,
sunt luați în gónă cu pietre și ame-
nințai cu sfășiere. Vogorides, spe-
riat, se baricadează în casă; se înar-
medă și se gătesce a-și vinde scump
viața. Insa Tecuceni, — ca și întregul
popor român carele se mulțemesce
a răsplăti cu dispreț și vitare tirani-
lor sei, se mărginesc a face lui Vo-
gorides uă simplă demonstrațiune șari-
varăscă și alu pofti se esă din orașii
loru cătu se pôte mai curându. 3)

Adunarea Electivă se deschise în
memorabila și de 28 Decembre. Insa
Mitropolitul Sofronie Miclescu, pre-
ședintele de dritu nu mai voi acum
se ie parte la deschiderea ca în 1857;
se ie parte la deschiderea ca în 1857;
el nu mai era acum în tabera na-
ționale, în tabera viitorului, ci în acea-
a neamicilor țerei a trecutului. Posi-
țiunea cea înaltă și excepțională a lui
A. Panu, jurământul de nepărtinire ce
făcuse, nu'i mai permitea d'a urmări
pe bătrânul și slabul de ângeru Pre-
latu, pasu către pasu. Reii se folosiră
de ocaziune, și împinseră pe acesti
a nefeicitu archi-păstoru nu numai de a
protesta la străini în contra lucrărilor
Locoteninții Domnesci, și a cere in-
tervenirea lor, ci și de a declara Lo-
coteninții înscrisu că: „nu va putē des-
chide uă Adunare înființată prin ase-
„mine inchipiri și că de a sa datorie
„este a accepta otărirea ce se va da
„asupra unel cestiuni de uă așia mare
„însemnătate de către puterile garante
„în înțelegere cu Curtea suzerană.“ 4)

Inse Dumneșu întinsese mâna sea pro-
tectoare, peste pământul acesta și fă-
ră voia Mitropolitului. Ceca ce nu mai
putē face Panu, ca simplu privat, prin
ascendentul seu moralu, făcu elu cu
asupra de măsură în Guvern. Loco-
teninția trecu peste Mitropolit și des-
chise Adunarea fără densusu. 5) To-
tuși Mitropolitul rebelu către auto-
nomia națională, vedendu că timpul a-
pelurilor la străini s'a trecut, că ori
ce amestec alu loru este imposibile
în fața Convențiunei din 7/19 Augustu;
că pedica ce pusesse cu nevenirea sea

s'a înlăturat pe baza autonomiei; că
Locotenința era otărîtă a respinge ori-
ce amestec străinu în trebile țerei, vâ-
dendu că fusese înșelatu de către unii
chiar din noi. 1) Convingendu-se că
și însușise unu dritu mai pre susu de
alu Guvernului seu alu Adunării, sin-
gura care era în dreptu a se pronun-
ța asupra validității alegerilor, —
vâdendu-se amenințat cu punere în
acusatiune, dupe uă propunere a d-lui
M. Gogălnicianu, carele cerea numirea
unei anchete ce se se pronunța asu-
pra casului, — veni și-și ocupă scan-
dul președinției în ziua de 4 Ianuaru.

INSTRUCȚIUNEA PUBLICA
SI PROGRAMELE ACTUALELUI CONSILIU
PERMANINTE.

I.
Astă-zi, cându consiliu generale își
are sesiunea deschisă, pentru a deli-
bera asupra cestiunilor relative la in-
tinderea și ameliorațiunea Instrucți-
unii, credem că avem dreptul și dă-
toria de a ne emite și noi opiniunile
în această mare și importantă cestiune,
opiniuni, cari n'au altu fundamentu de
câtu justiția, umanitatea. În apreția-
rile noastre, vom pune uă francetă și
uă imparțialitate, cari voru fi scusa
noastră pe lêngă persoanele căroru le
am putē ataca principiile seu modul
de a vedē. Avem obiceiul că, totu
d'aua cându trebuie se desvelim reul,
o facem fără se esitam, fără se a-
vem intențiune de a vetema pe cei
care lu-a causat și au profitat de dên-
sul, ci numai din amóre pentru justi-
ția și binele publicu. Cu risculu d'era,
de a displace, pôte, mai multor per-
sone, ne propunem de a areta în scurt
starea instrucțiunii publice la noi, cău-
tându de a vedea ce este defectuos
și urgentu a se reforma și apoi a face
observațiunile noastre asupra progra-
melor lucrute de actualele consiliu
permanente.

1). Starea instrucțiunii primare. Aci
vom considera mai întēiu;
a). Instrucțiunea rurală. Acesta se a-
flă în cea mai lamentabile stare: mul-
țime de comune avēnd uă popora-
țiune mai mare de 500 familii, unele
sunt lipsite de locale de scôla, de și
au învățatori plătiți, altele au locale
și n'au învățatori, restul în fine a-
vēndu locale și învățatori incapabili și
ne esacți în împlinirea datoriilor lor.
Putem judeca de aci, cătu este de
slabă acțiunea legii și cum numai de
astă stare de lucruri, marele principiu
al obligativității instrucțiunii, cade de
sine-și și aplicațiunea lui devine imposi-
bile. Acestă stare a instrucțiunii ru-
rale, o atribuim, parte consilieror
Comunali cari se aretu indiferenți și
multe chiar ostili datoriilor ce le
impune legea și le cere imperiosu jus-
țiția și umanitatea, parte consiliulu per-
manente, a căru misiune fiindu admini-
strațiunea și direcțiunea instrucți-
unii publice, trebuia se îngrijescă ca
banii publici se nu se risipescă sine-
caura, plătindu-se învățatori în van,
acolo unde nu e locale de scôla etc.,
care trebuia se îngrijescă a fi învă-
țatori în tôte Comunile cari au locale.

Programele de studii ale acestor
scôle, sunt cele mai defectoșe; ele
nu prescriu nici noțiunile cele mai e-
senciale de cunoscințe usuale, nece-
sarie în viața practică. Apoi, cărțile
didactice proprie pentru educațiunea țe-
ranului, lipsesc cu totul. În fine,
starea materiale și cea morale a înv-
țătorulu ruralu, se află în decădere.
Învățătorulu ruralu în România de
dincôce de Milcovu, este plătitu cu mi-
serabilele onorariu de 50 lei pe lună,
adică mai puțin de cătu unu argat
de țeran. Negreșitu, nimine nu se
gândește de a cere unu mare trata-
mentu pentru unu învățător de sate;
1) Cuvinte ale Colonelului A. Cuza din ședința
de la 2 Ianuarie 1859.

nu voiesce nimeni a-lu înălța d'asu-
pra condițiilor se. Insa, cu chel-
tuelele actuali de susțință, este im-
posibile ca elu se trăsescă convenabi-
le cu 600 lei pe anu venit, mai cu
semă cându are și familie.

Acestă stare de lucruri constituie uă
injustiția manifestă; ea vêtămă gravu
progresul instrucțiunii rurale, căci
numai a îndoiță eă unu învțătoru de
sate reu nutritu, neliniscitu pentru fa-
milia sea, espusu de a face datorie, nu
pôte se aibă zelulu și atențiunea ne-
cesară în delicatele și laborioșele se
funcțiuni; în fine miseria învțătorulu
esilă de la clase uă parte din copii
indiginți. Dacă pe lêngă acesta, vom
mai adăogi, cea-a ce ni se spune, că
chiaru acel miserabilu onorariu, nu
lu-au priimitu mai toți de 4 seu 5 lune
de țile, ochiulu celu mai indiferente,
trebuie se fiă coprinsu de oróre în fa-
cia acestui trist spectaculu alu Instruc-
țiunii rurale. Bietulu învțătoru, în a-
cestă miserabile stare materiale, este
silitu de a se angagia seu ca servi-
tore la arendașulu seu proprietariulu
locale, seu ca deftereu la biserică,
pentru a mătura și a suna clopetele,
seu în ôre-care altu serviciu, incom-
patibile cu delicata lui misiune. Toc-
mai acesta s'a căutat; la acesta se
ține; și tocmai în contra acestia re-
clamăm acum. Se fimu cu bună cre-
dință și destul de inteligenti pentru a
debarasa nobilea profesiune a înv-
țătorulu de tôte această domesticitate.
Aci insă, este justu se recunoscem,
că dacă consiliulu nostru permanente
n'a făcutu nimic pentru a înălța sta-
rea morale a învțătorulu ruralu, s'a
ocupat insă, de starea lui materiale.
Așia, stim că Consiliulu permanente a
fostu de opiniune ca: se se defigă pla-
ta învțătorilor rurali la 100 lei pe lu-
nă, alatu pentru cei de dincôce cătu și
de dincolo de Milcovu.

Instrucțiunea rurală fiindu d'era, în
astă lamentabile stare, credu că numai
ne este permis se ne mirăm, de ce
ea nu progresază? Seim numai se ne
vătămă de reul de care suferim, și
nu voim de a căuta și a aplica me-
surele cele mai eficace pentru a-lu pu-
tea înlătura.

Aușim în toți anii cu ocaziunea
solemnității împărțirii premiilor, pe
consiliulu nostru permanente, vătân-
du-se că instrucțiunea primară și în par-
ticularu cea rurală e în decădință, că
e încă de creatu la noi, că lasă multu de
doritu etc. și cu tôte acestea nu se cau-
tă measurele necesare pentru a o face
se lase mai puțin de doritu.

Opiniunile noastre pentru a remedia
reul de care suferu instrucțiunea ru-
rale, sunt în parte identice cu acelea,
ale consiliulu generale din anul trecut.
Pentru ca principiulu obligativității
instrucțiunii, se nu cadă de sine, pen-
tru ca legea ce-lu prescrie se nu deviiă
uă literă môtă; trebuie ca în tôte co-
munile unde se află locali de scôla se
se numescă învățatori, și acestia se
voru găsi lesne, cându voru fi în con-
dițiunile ce vomu areta mai la vale,
trebuie se se de continuu impulsioni
morali comunilor cari sunt în lipsă de
locale de scôla, pentru a-și le edifica,
mai cu semă acelora cari au învățatori
plătiți în van, se se facă continuu ap-
pelu la generositatea proprietarilor
mari din comunele acele căroru le lip-
sescă mijlocele materiali pentru a res-
punde la datoriile ce le impune legea,
de a contribui la edificarea templulu
luminos, impulsioni și apeluri care le
am vețutu făcute de onor. d. ex-mi-
nistru Rosetti adesea cu succes și cari
am dori se se continue.

Pentru că a compta pe timpu, a
face economie în materie de instruc-
țiune, ni se pare injustu, crudu și odiosu,
suntem de opiniune de a se mănține
tôte scôlele rurale existinți, de a se
transforma pe cătu se va putē, mai
multe din ele în scôle model și chiar

se se înființeze altele noue în condi-
țiunile acestor din urmă.
„Se dăm instrucțiunii primare tôte
miliunile de care ea are trebuință și
se nule regretăm,“ dice Jules Simon
și a repetat dupe densusu Consiliulu
nostru generale. Acestu din urmă a-
daoge: „Credem că s'ar putē sacrifica
pentru instrucțiunea primară, care este
basea cea mai solidă a civilizațiunii nos-
tre, sumele ce s'ar afla consacrate la
instituțiini de lucsu, cu multu mai pu-
cinu folositore pentru națiune.“

Dacă nu ne îngelăm, Consiliulu ge-
nerale, a rangiatu printre acele institu-
țiuni de lucsu și scôlele superioare.
Evidente, a avē facultăți de litere, de
sciințe etc. în cari câte-va decimă de
scolari se studie filosofia, literatura an-
tică și modernă, istoria critică, algebra
superioare, geometria analytică și des-
criptivă, calcululu diferențiale etc. și
a nu avē scôle bune, în care sute de
mii de copii se învețe celu puțin a
scrie și a ceti, este unu lucsu.

Evidente, a începe în organizațiunea
intelectuale și morale a societății noastre,
prin a crea facultăți și a neglige, ba
chiaru a sugruma instrucțiunea primară,
basea prosperității noastre naționale, este
tocmă așia, ca cumu în construirea
unui edificiu am începe cu acoperē-
mentulu mai înainte de a-l aședa ba-
sile, acesta e neraționalu, e vanitate
e lucsu. Justiția și logica ceru daru
înainte d'a cheltui pentru aceste in-
stituțiuni de lucsu, și altele ca acestea,
se dăm, dupe cumu prē bine a opi-
natu consiliulu generale, sume mai în-
semnate, se facem sacrificie pentru
instrucțiunea primară, și se nu le re-
gretăm căci le dăm pentru civiliza-
țiunea noastră. Se nu ni se dică că
n'avem bani, pe cătu timpu li risi-
pim în lucruri mai puțin utili, și lasu
aci se vorbescă cu mai multă autori-
tate pe Jules Simon, care în operea
sea L'École, cerēndu a se mări budgetulu
instrucțiunii primare din Francia; etă
ce dice: „Se nu facem pe seracii și
fricoșii în materie de educațiune, pe
cătu timpu suntem generoși și chel-
tuitori peste măsură în ori ce prileju,
și adesea reu și fără cale. Dacă unu
tată de familie și-ar construi palatul
și colonade, și ar veni se ne dică apoi:
„Nu potu se dau învățatori fiului meu,
pentru că n'am bani,“ cumu am ju-
deca noi ôre această conduită și această
morale? Se ne ferim de a face uă co-
lonadă casei noastre și se nu dăm în-
vțătoru copiilor nostri, căci nu ne-am
putē spela de uă asemenea infamiă, nici
înaintea lui Dumneșu, nici înaintea
ômenilor. Unu popor, ca și uă fa-
miliă, are copii sei. Elu trebuie se albă
pentru densusu aceiași iubire, elu are
cătră densusu aceleași datorii. Noi su-
ferim încă, în tôte interesele noastre
și în amorea noastră propriă naționale,
de erorile părinților nostri, de cari
nu putem se fim responsabili. Noi
vom mai suferi încă de decădința ge-
nerațiunilor cari se rădică. Insa a-
ceste generațiuni, noi le avem în mână;
astă decădință depinde de noi de a
o preveni. Tôte aceste verități sunt
evidenti. Cine-va ar dice bucosu a-
celor care le uită seu le neingrijesc
și se cred încă buni cetățiani: D'era
unde puneți patria?“

Dacă tôte acestea le dice Jules Si-
mon pentru Francia, acolo unde numai
vie uă mie de comuni n'au scôle, cătu
ar trebui se ne revoltăm noi la ideia
că marea majoritate a națiunii noastre
stă în cea mai profundă ignoranță?
Recomandăm aceste dise ale lui Jules
Simon economistilor nostri în materie
de instrucțiune, și în particularu de ins-
trucțiunea primară.

Matheiu M. Drăghicianu.
Monitoriulu publică unu jurnal alu
consiliulu de ministri, din 29 augustu
prin care consiliulu unindu-se cu o-
piniunea d-lui ministru alu instrucțiunii

publico și cultorulu, incuviințeză des-
chiderea unui creditu extra-ordinar
de 20,000, lei peste creditulu de 10,000
lei ce i s'a acordat pentru cheltuelile
ceremoniei funebre făcute la Viena
corpulu răpusatulu A. Panu, și im-
balsămirea lui, după conturile trimise
de D. Popovici, transportarea de a-
colo la Iași prin Giurgiu și Galați, pre-
cum și cheltuele înormentării ce se
voru face în Iași.

Unu creditu extra-ordinar, de deco-
mii lei, este deschis d-lui ministru
de interne, asupra esercițiului anulul
corentu, pentru întēpinarea cheltue-
lilor de drumu ale comisiunei însărci-
nată cu cercetarea abuzurilor ce s'ar
fi comis, cu ocazia aplicării legii de
recușițiune.

Prin decretu cu data 29 și 30 Au-
gustu, sunt numiți:

D. Matei Georgescu, în vacantulu
postu de directoru la prefectura jude-
țulu Roman.

D. Grigorie Vlădescu, actualulu sub-
prefectu la plasa Otăsău, din județulu
Vâlcea, în asemenea postu la plasa
Ocolulu din acel județ.

D. Grigore Marinescu, în postu de
sub-prefectu la plasa Otăsău din acel
județ.

D. A. Lămotescu, în postu de sub-
prefectu la plasa Delulu, din județulu
Dimbovița.

D. Mihailu Polizu, în postu de sub-
erefectu la plasa Câmpu, din județulu
Buzău.

D. Nicolae Cuțarida, celu ce ocupă
provisoriu postulu de directoru alu co-
misiiei de Galbenu din capitală, în ase-
menea postu la comisia colôrei de Ne-
gru din capitală.

D. Alesandru Sărădenu, în postu de
directoru la comisia colôrei de Galbenu.

D. Alcibiade Petrescu, în postu de
arhivaru la biuroulu judiciar din pre-
fectura capitaliei.

D. Alesandru Panaitescu, în postu de
ajutoru la biuroulu administrativ din
șisa prefectură.

În posturi de sub-comisari clasa I,
în capitală:

D. Const. Petro Protopopescu, la des-
părțirea V din colôrea de Roșu.

D. Vasile Panaitescu, la despărți-
rea VI din acea colôre.

D. Petre Rădulescu, la despărțirea
I din colôrea de Galbănu.

D. Constantin Udrescu, la despărți-
rea VI din această colôre.

D. Vasile Culea, la despărțirea IV
din colôrea de Negru.

D. Grigorie Gîrbea, la despărțirea V
din aceiași colôre.

Prin decretu din 1866, D. Stefan
Constantinescu, este numitu provisoriu
profesoru de musica vocală la semi-
nariulu din Ismailu.

D-ra Sultana Vasilescu, este numită
provisoriu institutore la vacanta cate-
dră de clasa II de la scôla de fete
din Calărași.

D. Vasile Nanu, este numitu provi-
soriu institutoru la clasa I de la scôla
de băeți din Alesandria.

UNU JUNE care posedu cu-
nostinți întinse
de comptabilitate se oferă ca **com-
tabil** seu **secretar** la vr'unu **comp-
toriu**, ori pe lîngă altă întreprindere
comercială; totu d'uatată se însărcinesă
cu facere de **petitiuni** de totu felulu
câte ori-care autoritate.
Posede acte oficiale de capacitate și
onestitate. Doritori potu lua informa-
țiuni de la Redacțiunea acestei foie.

A ESITU DE SUB TIPARU
ESTRACTU
DIN STATISTICA ADMINISTRATIVA
A ROMANIEI, ANULU 1866
în limba Română și francesă de IOAN
PETRESCU
sef ad-interim alu serviciulu Statis-
ticu, traducțiunea de P. Rosi.
Se află de vëndare la tôte librăriile, pre-
țulu 2 stăniți.

NOULU MAGASINU

DE COLONIALE, MEZELICURI, VINURI, LIQUERURI, ETC.

PETRACHE IOAN

(HANULU SERBANU-VODA No. 19 et 20. LA JIANULU.)

Subt-insemnatul desfacandu-ma de tovarasia ce am avut in timp de 5 ani cu dl Păun Popescu in Magazinul de lângă Pörta Hanului Zlatari. Am deschis acestu nou Stabilimentu supt propria mea firma. Pe care cu respectu viu a-lu recomanda Inaltci nobilimii si onorabilulu Publicu, asortatu cu tote felurile de articole COLONIALE, PRODUCE ALIMENTARE, MEZELICURI STREINE si INDIGENE, ALUATURI PENTRU SUPE, LIQUERURI FRANCODESTI, VINURI DE BORDO, SAMPANIA si VINURI de GRECIA, RACHU de HIO si altele tote de calitatile cele mai superioare si prospete.

Suptu insemnatul dupa ua lunga esperienta ce amu facutu in profesia mea, speru ca voi putea fi demnu de a satisfacpe pe toti onorabili D-ni vizitatori ai Stabilimentulu meu, atitu cu bunele calitati ale marfuriloru cu preturile cele reduse precumu si cu serviciulu celu mai onestu.

Facu daru a mea plecatu invitatie

PETRACHE IOANU.

NB. Am priimitu Vinuri Negre si Unguresci si Indigene cu ocaana si cu butilii, Iere moi prospete, Pastravi afumati, precumu si acvarele Iere Negre de Taiganu.

De inchiriatu. Casa cu No. 25 de linga ulici- ra bisericii Otetari: susu 5 incaperi zugravite, cu pivniti si beciu de desuptu; josu 4 incaperi, grajdü si sopronu cu podu deasupra, putu, curtea pavata s. c. l.

Pravalia cu etaju deasupra No. 21 din ulita Gabrovenilor, vis-a-vis de hanulu D. Pencea josu 3 incaperi si susu 3, si ghetarie, pivniti cu beciu s. c. l.

Doritorii se voru adresa la D. Mihailu Chifalovü, pe podulu Calitei, vis-a-vis de hanulu Goleacu casa No. 18.

No. 368. 4-4q.

purile ei din districtulu Teleorman, proprietate a D-nei E. Masarschi, se da in arenda de la viitorulu Sf. Gheorghe 867 prin licitatie care are a se urma la casa sub-semnatulu strada Gloriei No. 7 la 22 ale lunei Septembrie la orele 12, cindü se va face si adjudeca. Conditile arenduiri se voru vedea atunci.

St. Firichide. 3-2q. r.

No. 418.

Vinu rosu ungurescu.

Se afia spre vinzare in butioie de diferite marimi la D-ni Hans Herzug, Com. Strada Lipscani l'assage Comeratiu.

BIBLIOGRAFIE.

A esitu de sub tiparu si se afia de vandare la Libraria Sococu si Comp., la magazinulu dlui Chirita Ioan, strada Lipscani si la Administratiunea Romanulu.

SCOALA GUARDEI CETATIENESCI

prelucratu de d-nii capitanu HANCOCA si locotenentu MALINESCU, din Batalionulu de vizitatori, si aprobatu de sefulu Guardei Colonelu ADRIAN.

PRETULU UNUI ESEMPLARIU 2 SFANTI.

RECUNOSCINTA.

Viindü la Bucuresci cu unu copilu alu meu de 7 ani, pentru afaceri de familia din nenorocire copilulu si-a frantu piciorulu la amandoua ocele Tibia si Peroneu facanduse si doua rani (fractura comunitiva). Indatu amu chematu pe domni doctori Russo si Herman de la Spitalulu Brancovenescu, care prin sturinta d-loru exemplaru, mi-a vindecatu copilulu fara defectu in 6 septemani si acumu umbla bine, spre a nara recunoscintu mea catre d-ni doctori le mulțumescu in publicu.

440

Toma Conțescu din Pitești.

de arendatu Moșia Budesci cu trupü despartitu dintr'insa Negoesci de susu si cu dece röte de möra se da cu arenda de chier din anulü acesta, pe sorocu de cincü ani care incepu de la 1868 Apriliu 25 se pote arenda si in parte

fie-care trupü osebitu sau si in totu precumu si morile osebitu, sau si in totu precumu au fostu arendatu pänu acumu. Doritorii se potu adresa, pentru a vedea conditiile si a sevarsi tocmeia ori la domnulu Ioan Manu a casa totu de una dimineța pänu la 11 ore, sau la fiulu nostru colonelu Gheorghe Manu ce locuesce in casele domnulu Gianoglu Ulița Colți No. 64 totu d'una de la 1 dupe amiazü. (483)

de vandare Casele mele din suburbia Radu-voada strada Oitelorü No 2. Se vandu de veci. Doritorii a se adresa la Hotelulu de Franța la d. Simeon Hociuncu. (428. 7 2q.)

MISCARILE PORTULUI BRAILEI.

BURSA VIENII		NUMELE PRODUCELORU		BRAILA		BÄ.
15-3 (Sep.)				30 August		
Metalice	62 25	Gräu ciacär calita. I, chila lei.		235-245	Coräbii sosi. incäre.	12
Naționale	68 60	" " " II, " "		210-220	" " deserte.	10
Lose	82 60	" cärnäü " I, " "		190-200	" " porn. incäre.	4
Creditulü	727 -	" " " II, " "			" " deserte	7
Acțiun. băncei 158 90		" arnäütü Ghirea			Vapöre sosito	2
London	128 -	Secara		106-110	" " por ate	2
Argintü	128 -	Porumbü		145-150	Slepuri porü. la Sulina incärcetu	
Ducați	6 15	Orqü		80- 90		
Silber in Mär.		Oväqü				
		Meiü				
		Rapița				

CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND

MAGASINULU IOAN ANGHELESCU.

(Calea Mogoșoai vis-a-vis de Palatulü Domnescu.)

Au sositu si se afia de vandare **UA MARE CANTITATE** de CIMENTU ADEVERATU de PORTLAND calitatea garantata si precifulu förte moderatu.

Se pote trimite si afara in ori ce parte a Romaniei.

CIMENTU SI VARU IDRAULICU
40 LEI SUTA DE OCA. DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

GHIIMPULLE

JURNALU UMORISTICU CU ILUSTRATIUNI.

Ese odata pe septamina redigiatu de o societate din cei mai bunii scriitori umoristici indestulu de cunoscuti publiculu cititoru.

PRECIULU ABONAMENTULU.

Pentru Capitala pe anu	28 sfanti.	Pentru streinatate pe anu	44 sfanti.
" " " " pe jum	14 " "	" " " " jum	24 " "
" " " " districte " anu	32 " "	Abonamentele se facu la Administratiunea diarulu Romanulu in Pasagiu No. 1.	
" " " " " " jum	16 " "		

STABILIMENTULU TIPOGRAFICU

ALU LUI

C. A. ROSETTI

(STRADA ACADEMIEI No. 22.)

PRIIMESCE TOT FELUL DE LUCRARI PRECUM:

BILETE DE GUNUNIA, BAPTISMI SI VISITAC SI ORI CE VLTE BILETE DE INVITATIUNE.

AFISE, DIARE MARI SI MICI DIFERITE LIMBE.

DE DIFERITE FELURI, ETICHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE CIRCULARI SI FATURI COMMERCIALLE.

Tipografia C. A. Rosetti Strada Academiei No. 22.